

信息大屏秒读 民警自拍签到

台州市区交警一体化改革亮点纷呈

Z

通讯员 鲍人省

本报讯 “喂喂,金三角岗组吗?十字马路岗组警力吃紧,请速增援”!“报告值班长,我是一中队金三角岗组负责人,5名警力已赶往二中队十字马路岗组,完毕!”近日,时值下班高峰期,台州椒江区十字马路附近路段交通吃紧,该岗组民警分身乏术,值班长张建华从台州市交通警察局指挥中心监控屏幕上获悉警情后,立即指令邻近岗组组织警力跨区域执勤。

这只是台州市区交警一体化改革的一个缩影。台州市公安局党委委员、交通警察局局长王仁球介绍,市区交警一体化实施至今近2年,台州交管工作焕然一新——路面见警率、管事率攀升,交管死角盲区消失;交警服饰、执法标准、整治步调、交管措施“四统一”,路面管控力震慑力飙升;网格化警务,促进了岗组互动、警企互动、警民互动,开拓了群治群防的交管局面……改革工作取得了“保平安和创满意”双赢的阶段性成效。

2015年初,台州市公安局组建了交通警察局,下设4个直属大队,管辖椒江、黄岩、路桥、开发区交通安全工作;同步增设交通警察局指挥中心,开展24小时全天候轮值,实时掌控路面动态,指挥协调各直属单位处置交通拥堵及其他维稳处突事件。一旦有警情发生,指挥中心可快速发出指令,责成辖区大队交通管控中心以及路面网格化中队同步执行,张网应对违法犯罪活动。

2015年年中,路桥发生保时捷轿车拖拽协警事件,犯罪嫌疑人驾车往黄岩方向逃逸。接警后,指挥中心民警利用电子监控屏幕指挥作战,沿线岗组配合设卡,30分钟抓获犯罪嫌疑人。

今年6至9月,梅雨以及台风“莫兰蒂”先后到来,黄岩、路桥的交通主干道浸水、积水严重,许多车辆抛锚其中,险情环生。指挥中心快速调动警力,采取“设卡疏导、封道管制、发布公告”等措施,引导市民安全出行,取得了自然灾害“零死亡”的突破。

自交警一体化后,台州市交警局实行了“机关瘦身、沉警一线”的警力配置,将各大队的内设科室从8个精简至3个,警力全部充实到基层中队,促使一线警力总数增涨14%;同步开展网格化交警中队建设,共设立了48个市区岗组,要求所有民警和队员以马路为“办公室”,实施现场办公;严格上下班制度,要求“自拍”微信照片,提交中队领导考勤备案……

所以,如果你在马路边见到这样的场景,千万别惊讶——12月27日上午7点20分,直属四大队一中队民警周勇来到了开发区欧尚超市岗组,以岗亭为背景,用手机自拍形象照……周勇正在完成每日的签到。

在强化指挥中心协调指挥的基础上,台州市交警局还专门组建了“网格化中坚力量微信群”,及时将重大交管信息发至网群,信息互通、资源互享、力量互补。今年8月中旬的一个傍晚,黄岩发生一起轿车撞伤行人逃逸交通事故,肇事车往路桥方向疾驰。从微信群里获悉这一信息后,直属三大队各网格中队立即布警,根据车型特征设卡拦截。2小时后,肇事车在金清岗组落网!

(上接1版)

大案小案一起破

今年4月3日,正值清明小长假,辖区一起突发案情让江干公安分局的民警们紧张忙碌起来。当天早上7点20分左右,警方接到某超市内一珠宝店报案:店内多样大件金器被盗,涉案价值数十万元。

包括便衣民警在内的各警种火速赶赴现场,为的是尽快破案,最大限度挽回经济损失。在现场仔细调查和分析后,警方初步判断嫌疑人为珠宝店员工沈某。

没想到,沈某是一个假名,案件瞬间又变得疑云重重。警方立刻调度各路人马,有序展开调查。经过抽丝剥茧般的细致侦查,嫌疑人的身份被查明,原来他叫朱某。根据掌握的信息,警方判断朱某尚未离开,很可能会再次回到位于三里亭董家苑的落脚点。

4月3日11点50分左右,距离珠宝店报案才4个半小时,便衣民警在董家苑将正准备乘车逃离的犯罪嫌疑人朱某一举抓获,并追回重达2公斤的黄金首饰,挽回损失50余万元。

4月24日傍晚,江干新塘家园东区某出租屋内发生一起入室持刀抢劫案,嫌疑人用刀胁迫被害人,并将被害人捆绑,最终抢走手机1部、现金若干。警方对案发前后近百小时的监控视频反复查看,对数十名进入该小区的人员进行甄别排除,最终锁定一名骑着女式电动车的戴口罩男子,并一路追踪到了此人的大致落脚点。

4月28日下午,便衣民警在嫌疑人位于三里新城的落脚点进行蹲守,顺利将嫌疑人林某抓获,并追回所有涉案财物。

除了对“黄金大盗”和入室抢劫这样的大案,便衣民警对小案也一样不放松。今年9月27日下午4点左右,九堡一眼镜店报警说店内一副墨镜被盗,损失价值约600元。便衣民警赶赴现场查看监控视频,锁定了一名女嫌疑人。

之后,民警对嫌疑人的来路进行追踪,但因部分视频缺失,侦查工作一时陷入困境。虽然案值小,但民警始终不放弃对此案的侦破。当民警根据相关线索,一路追踪到嫌疑人贺某的落脚点时,正好是国庆假期,贺某回了安徽老家。

10月9日晚,民警通过上门询问,了解到贺某暂住在七堡五区,立即赶过去,将贺某抓获,并追回眼镜。原来,贺某自己丢了一副墨镜,逛眼镜店时看到同款眼镜,临时起意,乘店员不注意,顺手将墨镜放到包里后离开。

据了解,便衣大队成立以来,破获并追回价值50至100元被盗物品的案件也多起。



无证船员被拘留

本报记者 王索妮 通讯员 刘继波 陶延生

昨天下午,记者从舟山海事局了解到,舟山六横边防对六横海事移送的事故船“浙椒机1105”轮3名涉事无证船员作出了行政拘留的处罚决定。

12月21日,“浙椒机1105”轮在航经六横双屿门水道响水礁附近水域时,与宁波籍工程船“航浚1003”轮发生碰撞后沉没。经全力抢救,事故没有造成人员伤亡。海事部门调查发现,“浙椒机1105”轮实际配员包括船东何某在内只有3人,且均未持有有效证书,遂移送边防部门作进一步调查处理。

有剑的锋芒也有花的芬芳

记丽水莲都区检察院公诉科副科长钟时剑

Z

本报记者 许梅 通讯员 史隽

她嫉恶如仇,案件审查中不放过每一处细节、每一个疑问,把每一起案件都办成铁案;她怀揣爱心,面对犯罪嫌疑人无依无靠的孩子,她尽己所能,送去温暖和关爱。“她是办案最多的,也是最好的。”在丽水市莲都区检察院,对公诉科副科长钟时剑,大家这样评价。

稳扎稳打揭穿狡辩者

2005年,刚刚走出校门的畲族姑娘钟时剑,怀着满心憧憬走进了检察院的大门。公诉人是一个需要积淀的职业,但钟时剑成长得特别快,她在进入检察院的第二年,就因为一起受贿案的办理,让人们对这个初出茅庐的年轻检察官刮目相看。

2007年初,丽水市中级法院判决的一起受贿案引来大量新闻媒体争相报道。大家关注的焦点,不是受贿人收受的巨额贿赂,而是被法院判定计人受贿额的9500元嫖资。这在当时,给了各种蠢蠢欲动的隐匿行贿者和心存侥幸的受贿者当头一棒。把行贿人作为受贿人提供的嫖资计入受贿额,正是钟时剑承办这起案件中的一个大胆决定。因为她认为,这也是一种资金行贿,只不过受贿人将其直接用于嫖娼。

在办理一起涉案数额巨大的出口退税案时,面对大量专业术语,钟时剑刚开始手足无措。为了弄清楚其中的门道,她恶补出口退税知识,多次到地税部门和当地业界协会请教专家,还买了大量书籍来自学。在此案的3次庭审中,被告人自以为公诉人不懂专业知识,在法庭上颠倒黑白地解释相关术语,妄图为自己解脱。没想到,钟时剑稳扎稳打,凭着研究透彻的出口退税知识,一揭穿了被告人的谎言。最后,钟时剑发表的公诉意见被法院全部采纳,这起大案也划上了完美句号。

检察官当起“爱心妈妈”

钟时剑常常说,法不容情,但法外有情。作为公诉人,她知道,每一起刑事案件,对当事人来说都是命运的一个转折点。

在办理阳某故意杀人案时,面对前来提审的钟时剑,阳某说自己是因为长期遭受家暴才将丈夫杀死。提审中,她还多次提到家中2个年幼的孩子,痛哭流涕。



那次提审后,钟时剑的内心久久不能平静。阳某杀了人是错,但如果她说的杀人原因属实,那她也是长期家暴受害者。之后,钟时剑多次下乡走访,了解到阳某确实长期被丈夫家暴。钟时剑通过对相关证据的搜集和与多部门的沟通,最终使得法院对阳某作出15年有期徒刑的从轻处罚判决。

事后,钟时剑还惦记着阳某的2个孩子,她多方奔走,为孩子争取到了慰问金和相关补助,并多次上门看望,对孩子进行心理疏导,帮阳某解了后顾之忧。

这起案子让钟时剑开始关注那些农村里的留守儿童。在她的带头行动和宣传发动下,莲都区检察院的女检察干警们开展了“爱心妈妈”陪伴活动,和留守儿童结对帮扶。

从青涩的书记员,到一名优秀的检察官,钟时剑经历过成长途中的坎坷和困惑,也品尝过成功的喜悦和自豪。面对基层检察院案多人少的突出矛盾,她总是把困难和担子压在自己身上。一分耕耘一分收获,钟时剑的努力付出也让她获得了“浙江省优秀公诉人”“丽水市明星公诉人”“第二届丽水市最美检察官”等荣誉称号。“在成为出色公诉人的道路上,我要做的,还有很多。”钟时剑说。



领头的是个“神探”

“天下武功,唯快不破,先发才能制人。”从便衣大队成立的第一天起,大队长胡天俊就经常这样向队员们强调。

1981年出生的胡天俊已经是一名老公安,从警14年来,他荣立2次三等功、3次被授予“钱江卫士”荣誉。2015年1月,胡天俊调任江干公安分局刑侦大队副大队长,分管侵财打击工作,仅2015年当年,他带领分管的2个侦查中队刑事打处100余人,他本人也被同事称为“神探”。

今年1月,江干公安分局成立分局史上第一支便衣大队,需要一个好的领头人,胡天俊主动请缨,接过这一重任。之后,胡天俊和队员们一起侦查、一起蹲守、一起熬夜、一起抓捕……先后破获贵州籍刘某等6人团伙系列盗窃案、辖区某超市“黄金大盗”案以及新塘家园入室抢劫案等,为便衣大队打出了声威。

“便衣大队的民警个个是精英和好手。”江干公安分局局长李建明说,随着便衣大队及各派出所便衣队伍的组建,逐步实现了打击侵财犯罪由粗放型向精细型、由静态打击到动态控制的转变,不仅从战略上扭转了打击多发性侵财犯罪的被动局面,而且最大限度地遏制了侵财案件发案势头。

统计显示,与去年同期相比,江干辖区发案率大幅度下降,其中抢劫案下降50.0%,抢夺案下降51.2%,入室盗窃案下降52.8%,盗窃电动车案下降53.1%,扒窃案下降49.3%。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟



反对邪教 共建平安